PAUTAS PARA EL CALCULO DE INTEGRALES

* Si es inmediata, se aplica la tabla.

" * Si es casi inmediata (para verlo, se requiere a veces retocar
La integral es

Gi la integral; por ejemplo, puede faltarle una constante a u'):
INMEDIATA O

1°) Se localizan las funciones u y u'.

CASI INMEDIATA 2°) Se identifica el tipo.
3°) Se aplica la tabla.
4°) Se deriva el resultado para comprobarlo.
No
La integral es El denominador es un 1°) Bl denominador se
; . . p cribe de la forma2:
RACIONAL! Si polinomio de segundo|  Si escrl e(xfp;:gzma
(cociente de grado con raices 2°) Se hace el cambio:
polinomios) complejas (Ejeniplo 7) x+p=qt = dx=q - dt
No No
Se aplican los siguientes métodos ge- El denominador
nerales de integracion: s6lo tiene No
* POR DESCOMPOSICION: Para descomponer una in- raices reales
tegral en suma de varias es necesario en algunas .
o ' e : i Ejemplo 8
ocasiones transformar la funcioén; por ejemplo, si

es una division, haciéndola o multiplicando y di-
vidiendo por el conjugado, etc. (Ejemplo 9). Gj
* POR SUSTITUCION O CAMBIO DE VARIABLE: Permite
simplificar integrales complicadas; por ejemplo,
eliminando raices, etc. En particular, permite con-
vertir integrales casi inmediatas en inmediatas
mediante el cambio de variable u=t (Ejentplo 10).

* POR PARTES: Se construye la tabla S/D/I hasta

Se calculan las raices del denominador y se des-
compone el cociente de polinomios en una suma
de fracciones:

obtener un producto D - I:
a) facil de integrar (Ejemplo 11).
b) relacionado con el de partida ( Ejemplo 12).
¢) que se puede simplificar® ( Ejentplo 13).

* Cada raiz simple x; contribuye a esa suma con

1
un sumando de la forma: -
-Xj

* Cada raiz doble xj contribuye a esa suma con

B,

1
dos sumandos de la forma: —— + >
XXi - (xxy)

* Cada raiz triple xj contribuye a esa suma con

1 G GCs
tres sumandos de la forma: =—— + T 3
XX (xx)2 " (x-xy)

e Etc.

1 Aparte de que puede tratarse de una integral casi inmediata de tipo potencial (Ejemplo 1), de tipo logaritmo (Ejemplo 2) o
de tipo arco tangente (Ejeniplo 3), se pueden presentar dos casos generales y dos particulares: 1°) Si el grado del numerador
es menor que el del denominador, se sigue adelante en el esquema; 2°) si el grado del numerador es mayor o igual que el
del denominador, al hacer la division, la integral se descompone en la suma de una integral polinémica y una integral racio-
nal como las del caso anterior (Ejemplo 4); 3°) si el denominador es una potencia de x, la integral se descompone facilmente en
tantas integrales inmediatas como sumandos tiene el numerador. Es un caso particular de los dos anteriores (Ejemplo 5); 4°)
si el denominador es una potencia de base un polinomio de primer grado, puede transformarse en el caso anterior con el
cambio de variable que consiste en designar a dicha base por t (Ejemplo 06).

2 Para ello, se saca factor comtn el coeficiente principal y luego se construye el cuadrado (x+p)2 Si el numerador es una
constante, sale una integral de tipo arco tangente; si el numerador es un polinomio de primer grado, sale una integral de ti-
po arco tangente y otra de tipo logaritmo.

8 Lo que da lugar a una integral por partes mas sencilla que la de partida. Para calcularla, se crea una nueva tabla S/D/L



